

# Акрамжон Неъматов: В видении Президента Узбекистана безопасность – это не изолированная военная задача, а многомерный фундамент устойчивого развития государства в цифровую эпоху



По случаю Дня защитников Родины и 34-й годовщины образования Вооруженных Сил Узбекистана 14 января состоялся ряд значимых государственных мероприятий. Ключевыми из них стали расширенное заседание Совета безопасности под председательством Президента Шавката Мирзиёева, ознакомление с производственными мощностями оборонно-промышленного комплекса, а также обращение главы государства к военнослужащим и соотечественникам.

В этой связи корреспондент ИА «Дуне» обратился к первому заместителю директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Узбекистана Акрамжону Неъматову с просьбой прокомментировать ключевые итоги этих мероприятий и задачи, обозначенные лидером страны:

- Можно без преувеличения сказать, что 14 января Президент Узбекистана, Верховный главнокомандующий заложил основу для нового этапа модернизации национальной армии – ее высокотехнологичной трансформации. Я бы даже сказал, что поздравление Президента Шавката Мирзиёева в этом году стало не просто данью традиции, а своего рода манифестом «Армии нового облика», где интеллект и технологии должны окончательно вытеснить устаревшие подходы к ведению войны. В видении Президента безопасность – это не изолированная военная задача, а многомерный фундамент устойчивого развития государства в цифровую эпоху.

Анализируя ключевые посылы главы государства, можно проследить четкую и последовательную

логику трансформации всех элементов системы государственного управления.

Ключевая новизна текущего этапа реформ заключается в признании глубокой трансформации самой природы современных войн, в которых решающее значение имеют не численность личного состава, а технологическое превосходство. Именно поэтому Президентом Узбекистана поставлена задача масштабной доктринальной актуализации: инициирована разработка новой редакции Оборонной доктрины и Концепции национальной безопасности. Это продиктовано необходимостью адаптации стратегических документов к условиям гибридных угроз при одновременном сохранении внеблокового статуса Узбекистана и опоры на многостороннюю дипломатию. Тем самым посыпается четкий сигнал о предсказуемости и суверенности курса республики.

Центральным элементом обновленной стратегии становится переход к «проактивному режиму работы», при котором система безопасности должна не только реагировать на возникшие угрозы, но и быть способной заблаговременно прогнозировать риски и нейтрализовать их на ранней стадии.

Такая интеллектуализация безопасности закономерно требует пересмотра технического облика Вооруженных Сил. В этой связи глава государства инициировал качественное переоснащение армии с приоритетом внедрения искусственного интеллекта, роботизированных комплексов и современных систем кибербезопасности. Было подчеркнуто, что в современных конфликтах побеждает не количество «штыков», а технологическое превосходство и скорость обработки информации. В этом контексте цифровая трансформация армии становится безальтернативным приоритетом. Иными словами, в современной войне интеллект важнее массы, а победа определяется качеством технологий и управления.

Вместе с тем высокие технологии требуют принципиально нового уровня компетенций. Поэтому инициирована настоящая кадровая трансформация: армия позиционируется не как закрытый институт, а как современная образовательная и технологическая платформа. Она становится школой жизни и профессионального роста, а также драйвером экономического развития. Ежегодно 5 тысяч военнослужащих срочной службы будут проходить обучение по программам «Один миллион программистов» и «Пять миллионов лидеров в сфере ИИ». Этот стратегический шаг позволяет одновременно решать две задачи: повышать киберустойчивость армии и формировать для экономики страны пул востребованных специалистов.

Кроме того, предусмотрено обучение солдат гражданским профессиям с выдачей по окончании службы сертификатов государственного образца. Для военнослужащих, открывающих бизнес после демобилизации, государство компенсирует 6% кредитной ставки. Вводятся и образовательные преференции: возможность сдачи вступительных экзаменов в вузы непосредственно в воинских частях, предоставление беспроцентных образовательных кредитов для поступивших в вузы после службы, а также компенсация расходов на получение международных языковых сертификатов. Такой подход отражает современный тренд формирования «умных сил», при котором защитник страны одновременно является квалифицированным специалистом, востребованным в гражданском секторе.

Таким образом, армия органично интегрируется в систему гражданского общества, предоставляя молодежи реальные инструменты для личного и профессионального успеха.

Для эффективного функционирования этой модели необходим прочный социальный фундамент. Именно поэтому логическим продолжением реформ стало беспрецедентное усиление социальной защиты военнослужащих. Решения об удвоении надбавок за выслугу лет офицерам и выплате ветеранам пенсий в размере 100% денежного довольствия являются, на мой взгляд, стратегической инвестицией в престиж военной службы. Дополнительно предусмотрено повышение денежного довольствия рядовых и сержантов-контрактников на 10%, а также

увеличение заработной платы гражданского персонала оборонной сферы на 20% в текущем году и еще на 50% - в следующем.

Президент четко демонстрирует, что государство берет на себя полную ответственность за благополучие тех, кто стоит на защите Родины, тем самым поднимая авторитет военной службы и укрепляя принцип единства народа и армии.

Завершающим элементом этой комплексной стратегии является достижение глубокой технологической самостоятельности. Модернизация национального оборонно-промышленного комплекса, создание собственных военных технопарков и развитие производства беспилотных систем направлены на минимизацию внешней зависимости. Посещение Чирчикского авиазавода и оборонных технопарков наглядно демонстрирует, что Узбекистан делает ставку на локализацию, сервисную экономику и развитие собственной индустриальной базы. Создание регионального хаба по обслуживанию техники Airbus – это не только вопрос престижа, но и практический шаг к технологической независимости и интеграции в глобальные производственные цепочки.

Все это укрепляет государственный суверенитет, позволяя эффективно защищать национальные интересы, опираясь на собственный инновационный потенциал и компетенции. Одновременно армия превращается в драйвер инновационного развития: технологии, создаваемые для оборонных нужд, неизбежно находят применение в гражданских отраслях.

В заключение следует подчеркнуть, что озвученные инициативы означают окончательный отход от устаревших моделей. По сути, мы наблюдаем формирование новой модели государственности, в которой высокотехнологичный суверенитет, интеллектуальный капитал и социальная справедливость объединены в единую стратегию.

Создается высокомобильная, технологически оснащенная армия, способная эффективно противостоять гибридным угрозам в условиях меняющегося характера войн. Армия выступает не только щитом государства, но и двигателем образования, экономики и социальных лифтов – это современный, прагматичный и глубоко национальный подход к развитию и безопасности в новой мировой реальности.

#### ***Источник***